

2025年学校家庭教育指导工作推进会召开 无锡家长教育学院成立

教育头条

《现代快报+》教育/人才工作室出品

5月20日,2025年无锡市学校家庭教育指导工作推进会在无锡开放大学举行。与会代表观看了宣传片,了解了无锡市家长学校在家庭教育领域的积极探索。

近年来,无锡构建了“市、区、校”三级家庭教育指导服务体系,实现了全市中小学幼儿园家长学校100%全覆盖,打造出20余个市级家庭教育品牌,成立全国家庭教育研究与实践基地,推动了全市学校家庭教育指导服务从“有”向“优”的跃升。

活动中,无锡市教育局副局长陈曦和无锡开放大学党委书记贾厚林共同为“无锡开放大学无锡家长教育学院”揭牌,这是无锡

教育构建家校社协同育人格局的一项举措。

无锡开放大学是无锡家长学校总校,无锡家长教育学院依托无锡开放大学四级办学体系建设,将建设无锡家长学校家庭教育指导数字化基座,深化家校社协同育人模式,探索构建“15分钟家庭教育服务圈”,加强无锡市家校社协同育人教联体建设。

来自无锡市教育系统关工委等部门的嘉宾为全市首批8个“15分钟家庭教育服务圈”试点社区授牌,这标志着无锡家庭教育服务体系建设进一步向社区延伸,让优质家庭教育资源触手可及。

“无锡开放大学以家长教育学院成立为契机,将实施课程升级、机制升级、辐射升级‘三大升级行动’。”无锡开放大学校长、党委副书记田建军介绍说,一是课程升级,构建智慧化学习体系,推出无锡家长学校线上平台,开发

100门覆盖全学段的数字课程;二是机制升级,成立无锡家长教育学院,每年举办“家庭教育文化节”;三是辐射升级,依托四级体系建立100个社区服务示范站点,开展“百场讲座进社区”行动。

活动中,无锡师生代表、家长代表、法官代表,分别带来微课展示《面对家长的分数焦虑》、家访情景剧《走进孩子沉迷手机的情绪世界——成长的烦恼》和“以案说法”《学校履行教育管理职责》,展现了家校携手共育的教育温度与智慧,推动法治教育与家庭教育有机融合。

此前,5月19日,作为2025年无锡市学校家庭教育宣传周活动的组成部分,无锡开放大学举办了“智慧父母·夜课堂”活动,江南大学人文学院院长、博士生导师伍红林教授为家长带来《认识、理解与陪伴:父母与孩子共成长》专题讲座。 席菊宣

从“梦影剧场”到“红石榴家园” 让“英雄”走进思政课堂

王二小、刘胡兰、雨来……当这些穿越时空的英雄“走”进教室,震撼心灵的“梦影剧场”大幕徐徐拉开。

近日,无锡市育红小学朱珈仪老师创设的以红色教育为主题的思政示范课《梦影剧场:穿越时空的小英雄》,再次带领学生们走进“梦影剧场”。该校赵文靖老师创设的以民族团结教育为主题的思政示范课《中华民族一家亲》,则带领学生们走进了“红石榴家园”。

“梦影剧场”和“红石榴家园”是育红小学开展思政实践的两个真实场景。这两节具有浓郁地域特色的思政示范课,让学生们走进现场,在红色记忆和文化场景中获得感身临其境的感受,广受好评。

育红小学梅园分校在徐梦影故居开展“梦影剧场”研学活动,学生们通过红色寻访、梦影剧场和公益服务等多个环节,深入了解无锡的革命历史,感受革命精神。

据了解,徐梦影故居位于无锡市滨湖区荣巷街道徐巷,是无锡农民运动先驱徐梦影烈士战斗和生活过的地方,他是中国共产党早期在无锡乡村地区发展的第一个党员。

梦影剧场环节是研学活动的核心部分,学生在老师的指导下根据上课内容进行角色扮演。研学活动以徐梦影故居为教学单元,围绕无锡革命历史这一核心主题展开。通过实地探访、角色扮演等方式,学生们能够在相对完整的教学单元中,全面而深入地了解小

英雄的故事,感受他们的英勇精神。

学生通过表演形式展示历史故事,在亲身参与中体验小英雄们的英勇事迹,增强了活动的趣味性和吸引力,这种实践性的教学方式达到了寓教于乐的效果。

“梦影剧场”研学活动体现了跨学科融合的理念。在准备和表演剧本的过程中,学生们不仅需要了解历史背景、人物性格和故事情节,还需要运用语言表达、肢体动作和情感体验等多种技能。

“我们希望通过‘梦影剧场’,把英雄精神演进童心,把责任感种在心田。”朱珈仪说,在角色扮演和剧本创作的过程中,学生们需要相互协作、共同探讨,这不仅锻炼了他们的团队协作能力,也培养了他们的综合素养和创新能力。

“思政教育不应只是灌输,而是一次次看得见、摸得着、参与感满满的生命成长”。近年来,育红小学少工委将铸牢中华民族共同体意识、优秀传统文化传承教育也融入课程和活动中,深入开展铸牢中华民族共同体意识教育。

据了解,太湖街道石塘社区有一个省级“红石榴家园”,这里和育红山水小学共建成为民族融合校外教育实践基地。该校赵文靖老师的思政示范课《中华民族一家亲》,就是在这个真实而又生动的文化场景中为少先队员们开展“中华民族一家亲,童心共筑中国梦”民族团结主题教育,让民族团结之花开满校园。 刘利 陈佳玲

教育名人王武教授做客“弘毅大讲堂”

5月21日下午,江南大学原副校长、博士生导师、无锡教育名人王武教授,做客无锡师范高等专科学校第四期“弘毅大讲堂”,为该校近200名教师做《重温师范的出现与演化》专题讲座。现场,无锡师专党委书记陈琳为王武颁发了客座教授聘书。

无锡是中国近代师范教育的

重要发祥地,从清末“师范传习所”的星火初燃,到民国“乡村师范”的教育革新,百年锡师见证着教育强国的步履铿锵。王武教授曾兼任中国高等教育学会教师教育分会副会长,此次讲座中,她从教育起源论、教师职业何时出现、最早正规师范教育、师范独立体系初成、上世纪末师范体

制改革要略、高等师专办学方略等方面,讲述了中国师范教育的历史进程和现代发展趋势。

她强调,无锡师专要优化专业,关注学生发展,凸显校本培养特色,强化技术赋能,以适应新时代教育需求。在回答提问时,王武言辞恳切,案例鲜活,赢得在场教师阵阵掌声。 陶子

文明健康 有你有我

紫金奖公益传播

书香社会齐阅读

倡导健康生活理念 共享和谐幸福生活



书香社会 为健康生活充电



- 书香社会是指优质出版物供给更加丰富,
- 社会基础阅读设施更加完善,
- 特殊群体基本阅读需求得到更好满足,
- 社会主义核心价值观深入人心,
- 在全社会形成爱读书、读好书、善读书的良好风尚。

紫金奖公益传播

文明健康 有你有我